
广东省乡村医生中等学历教育方案

为贯彻落实《中共中央 国务院关于深化医药卫生体制改革的意见》（中发〔2009〕6号）和《中共中央、国务院关于进一步加强农村卫生工作的决定》精神，根据卫生部、教育部、财政部、人事部、农业部《关于加强农村卫生人才培养和队伍建设的意见》要求，切实加强我省农村卫生人才培养和队伍建设，提高农村卫生队伍整体素质和服务水平，结合我省农村卫生人才队伍现状及新型农村合作医疗发展的实际情况，制定广东省乡村医生中等学历教育方案。

一、指导思想

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，坚持科学发展观和科学人才观，认真贯彻落实省委、省政府《关于乡镇卫生院管理体制改革与建设的意见》和省政府《关于进一步加强农村卫生站服务能力建设的意见》精神，创新培养机制，优化专业结构，稳定扩大专业队伍，培养急需人才，全面提高农村卫生人才队伍整体素质和服务能力，建设一支能够满足农村卫生事业发展和人民群众健康需求，学历结构、职称结构合理的农村卫生人才队伍，为构建和谐社会、加快新农村建设提供卫生人才保障和智力支撑。

二、工作目标

我省有乡村医疗点24391个，乡村医生29654人，具有大专以上学历人员占5.87%，中专学历人员占43.50%，获得执业（助理）医师资格仅占18.18%。我省农村卫生人才队伍人员学历偏低，结构不合理，与我省社会经济发展和人民群众医疗卫生保健需求不相适应。
本方案计划用３年时间，开展农村在职在岗乡村医生中等学历教育，使乡村医生中专以上学历比例提高到80%以上，50%以上的乡村医生具备执业助理医师资格。

三、办学形式及方式
依托我省省级以上重点中等卫生职业技术学校、高等医学院校中职部进行招生和学籍管理，将教学点设在乡镇卫生院，学员按照卫生保健（农村医学）专业教学计划和教学大纲（见附件1、2）要求，从乡村医生实际工作出发，侧重实用原则。通过集中面授、分片辅导、课堂教学、视频教学（“IPTV互动教学系统”）等方式进行学习。学制3年，采取弹性学制。学员学完全部课程，经考试考核合格，由中等卫生职业技术学校颁发国家承认的中等教育学历。
四、培养对象

年龄在50周岁以下，初中以上文化程度的农村在职在岗乡村医生（含服务农村人口为主的原撤村改居后的原乡村医生）。

五、报名、计划管理及招生程序

凡符合培养对象条件的在岗乡村医生凭初中及以上毕业证书、乡村医生执业证书和本人身份证到所在地的县（市、区）卫生局报名，按照要求填写《广东省农村在职在岗乡村医生中等学历教育报名审核表》（附件3）。各县（市、区）卫生局、教育局负责对已报名的乡村医生资格进行审查，并以乡镇为单位将初审合格人员名单报送各市卫生局、教育局。各市卫生局、教育局根据报名情况，制定年度招生计划，上报省卫生厅、省教育厅审批。受委托的中等卫生职业学校按照中等职业学校招生程序招生。

六、教学组织与管理

(一)成立管理领导小组，按照职能分工由各级行政管理部门负责做好教学管理工作。

1、省级管理领导小组（由省卫生、教育行政部门组成。具体事务性工作委托省卫生职业教育协会和省职业技术教育学会承担）

（1）制定农村在职在岗乡村医生中等学历教育方案和年度招生计划。

（2）审定农村在职在岗乡村医生中等学历教育教学计划和教学内容。

（3）定期和不定期对各市、县学历教育工作进行督导和抽查。

（4）协调各教学基地和各级管理领导小组考务工作。

2、市级管理领导小组（由市卫生、教育行政部门组成）

（1）负责本地区农村在职在岗乡村医生的招生报名及组织工作。

（2）负责本地区整个农村在职在岗乡村医生中等学历教育过程的组织管理。

（3）监督本地区教学工作的组织实施情况。

（4）定期到各县检查教学工作。

（5）协同各县组织好考试考务工作。

3、县级管理领导小组（县级卫生、教育行政部门）

（1）根据培训计划组织学员报名，审核报名资格。

（2）负责各教学点的组织与管理。

（3）安排教学点的设置，安排学习场地和相关配套设施。

（4）定期到各教学点检查教学工作。

（5）协同每学期考务工作的布置，监考工作的安排。

（二）明确中等卫生职业学校和教学点的具体职责。

1、中等卫生职业技术学校。

（1）安排农村在职在岗乡村医生中等学历教育教学计划和教学内容。

（2）负责学员的学籍注册和管理。

（3）负责把学员资料录入管理系统。

（4）做好教学工作的组织实施，并指定班主任和辅导老师。负责指导学员课前讨论、上课学习、课后练习和单元测验等。

（5）组织安排考务工作及补考工作。

（6）发放毕业证书。

2、教学基地（教学点）。

（1）教学点的设立

教学点由中等卫生职业技术学校和县卫生局、教育局提出设立方案，报市卫生局和教育局核准。原则上平均15人设置一个教学点。

教学点应具备以下基本条件：

① 有稳定的培训场所，交通便利，有适宜学习的环境，一般应设在本区卫生人员培训中心（室）。

②有教室、与培训内容相关的实验室、电教设备、通讯（网络）条件。

③有专门提供学习辅导的专（兼）职教师，每个基地一人。

④设置管理人员：包括管理员和班长。

（2）培训基地管理员职责

①根据各基地情况，制定学习计划，组织实施教学工作。

②从各地县医院或卫生院选用（聘任）能满足培训需要的辅导教师。

③确定专人作为班长，负责与各地卫生部门、领导小组办公室联系有关教学事项。

④班长的具体职责为承担日常学习场地卫生的维护、学员思想政治工作、不定时的召开学员座谈会、使学员能保持较高的学习积极性；及时收集学员对培训和管理工作的意见及建议并上报。

⑤组织发放教材、学习资料等培训相关活动。

⑥帮助安排培训实习单位，并通知学员。

⑦协助收取培训费和其他费用。

⑧在能力所及的范围内积极改善培训条件，健全管理制度等。在不损坏及丢失教学设备、不影响集体学习的前提下让学员轮流将教学设备带回家，高效、充分地进行学习。

⑨完成其他相关培训事项。

（3）辅导教师职责

①掌握教学计划、教学大纲和教材的内容，掌握教学内容的难点和重点。

②掌握学员的学习情况，为学员提供有针对性的培训辅导。安排学员的课后作业，并进行辅导和作业批改；要有备课、辅导和作业批改记录；能及时将学员在学习中遇到的普遍性问题向培训督导汇报。

③为学员实习提供辅导，要有实习安排和实习指导记录。 
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