
附件2
广东省农村在职卫生人员中等学历教育教学计划

一、教学目标

（一）总体目标：为我省农村培养与新型农村社区卫生服务体系相适应、具有综合服务能力、能适应新时期农村医疗卫生工作的需要，能为农民提供集医疗、预防、保健、康复、健康教育、计划生育技术指导六位一体服务的合格初级卫生技术人才。

（二）业务目标：

1.具有良好的职业道德、科学的工作态度和全心全意为人民服务的献身精神；具有运用所学知识分析问题和解决问题的能力；具有继续学习和适应经济及社会发展的能力。

2.掌握适合农村医疗卫生服务的医学基本理论知识和基本技能，具有对农村常见病、多发病的诊治能力和一定的院前急救能力。

3.具有开展农村社区健康教育、人群保健、计划免疫、营养指导、康复指导、计划生育指导等工作的能力。

4.具有一定的信息收集、处理能力和社区卫生管理能力。

二、教学内容

根据教育部颁发的《中等职业学校专业目录》和《关于中等职业学校和专业设置管理的原则意见》规定，参考执业助理医师考试大纲，并通过乡村医生调查、座谈及走访，明确乡村医生工作实际需求，并结合目前社区卫生服务的主要导向，制定了《农村在职卫生人员中等学历卫生保健(农村医学)专业教学大纲》。

主要分为三部分：

（一）卫生保健(农村医学)专业规定的中等医学教育所包含的内容，如基础医学、预防医学、临床医学、保健医学、中医学、健康教育、营养与膳食指导、卫生法规等。

（二）符合乡村医生工作实际需要的内容，如护理学基础、急救医学、全科医学、心理卫生与心理障碍等。

（三）参加执业助理医师考试的重要内容，在相关的各个学科的教学过程中，均突出考试的重要知识点，渗透模拟考题练习。并计划在全部学习结束、执业助理医师考试前，进行适当形式的考前冲刺辅导。

三、学制与时间分配

（一）学制：三年。

（二）时间分配：计划培训时间为六学期，总学时数3130学时。

1.理论课（第1～4学期）：2101学时。授课96周（一年52周中减掉4周节假日和假期），学员每周上课22学时，相当于每天3.5学时。

2.实习课（第5～6学期）：836学时。每周约16学时。共计48周。

3.考试辅导课（第6学期）：193学时。每周16学时，共计12周。

4.考试约2周，机动2周,假期8周。

四、课程设置与授课时数

（一）理论课（第1～4学期）：2101学时。总计21门，分为必修课与选修课两部分。

必修课包括：临床解剖学、病原生物学与免疫学、生理学、生物化学、病理学、药理学、诊断学、急症的识别与处理、内科学与传染病学、外科学与皮肤性病学、妇产科学与妇女保健学、儿科学与儿童保健学、五官科学、中医学概论、基础护理学、预防医学共16门课程。

选修课包括：全科医学概论、心理卫生与心理障碍、健康教育、营养与膳食指导、卫生法规共5门课程。

课程安排详见进度表。基于学员的实际需求，大部分学员已经有多年的临床经验，为了激发学员的学习兴趣，并且学以致用，第一学期从主要的临床课，包括内科、妇产科、儿科开始学习，第二、三、四学期开设了相关的基础医学和临床课程，有助于学员理论与实践相结合。

（二）实习课（第5～6学期）：836学时，包括实践演示和临床实习两部分。其中，临床实习430学时，学员可在自己的工作岗位上，结合每天临床工作，按照统一要求进行实习320学时；另110学时集中到较近的县医院或乡镇卫生院实习。

（三）考试辅导课（第6学期）：193学时。其中，实践技能模拟考试与讲解99学时，综合笔试模拟考试与讲解94学时。

五、考核

开设的理论课程全部实施考核，考核分为考试与考查管理两种形式，考试课16门，考查课5门。考查课程以单元成绩进行计算，凡是通过本科目的所有单元测试即算结业，予及格或不及格的评价；考试课程以笔试方式按百分制计算，由指定院校统一组织命题，当地卫生学校组织考试，获得60分（含60分）以上即算本课程结业。

实践演示课通过相应的操作考试及日常学习中各项作业表格的填写来考核，实习课则通过实习遇到的病种、病例数及科室主任的评定来考核。

学员所有课程的考试及考查合格后获得卫生保健(农村医学)专业中专学历。
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