2008年杭州市卫技人员

继续医学教育工作计划
认真贯彻落实党的十七大精神，以科学发展观为指导，坚持卫生科技教育工作为卫生事业改革发展大局服务的宗旨，紧紧围绕构建和谐社会，建设“卫生强市”目标，继续推进毕业后医学教育和继续医学教育体系建设，培养高素质卫生人才，提高卫技人员的整体能力和水平。
一、初级卫技人员岗位技术培训
1、初级卫技人员继续医学教育

（1）按照《杭州市初级卫技人员岗位技术培训实施意见》的要求，组织完成2008年初级卫技人员继续医学教育的招生工作（具体报名时间另行下文通知）。
（2）完成2007级初级卫技人员继续医学教育第二学期、第三学期课程以及2008级新生第一学期课程的考试组织工作。
（3）完成2007级初级卫技人员继续医学教育第二学年和2008级新生的教材、教学大纲及学习指导的组织、编写工作。
2、住院医师规范化培训

进一步加强临床住院医师的规范化培训工作，各区、县（市）卫生局和各有关医疗单位要切实加强管理，各区、县（市）卫生局要全面掌握临床住院医师培训情况，加强临床实践基地的考核和督导；临床实践基地要进一步规范各项轮训制度和实践考核，切实提高学员的临床实践能力；市继教办适时将对全市临床实践基地进行检查，必要时重新进行申报和考核并予以调整和确认。 
市级医院要按照《关于城区全科医师和住院医师规范化培训人员双向轮训的实施方案》（杭卫发[2006]95号）和《杭州市城区社区卫生服务机构与市级医院住院医师双向轮训工作实施细则》（杭继委[2006]11号）的要求，根据市继续医学教育委员会《关于下达2007/2008年度杭州市城区社区卫生服务机构全科医师与市级医院住院医师双向轮训计划的通知》（杭继委[2007]8号）的安排，加强管理，认真落实“双向轮训”的各项工作，确保培训质量。

二、中高级卫技人员继续医学教育
1、加强学术交流，营造良好的学术氛围。各医疗卫生单位要努力创造条件，加大对外合作与送教下乡活动的力度，积极开展国际、省际学术交流；继续组织好远程继续医学教育项目学习和考试的报名工作，逐步引入社会医学教育机构的力量，建立远程教育视频传送网络体系，为我市提供便捷、经济、高质量的医学教育创造条件；及时组织举办2008年各级继续医学教育项目；认真做好2009年各级继续医学教育项目的申报工作。

2、规范教育管理，开展自行评估。各区、县（市）卫生局（社发局）、各医疗卫生单位要巩固继续医学教育“十五”期间的成果，以卫生部继续医学教育评估指标体系为指导，进一步加强继续医学教育档案建设，规范日常教育工作的管理，开展自行评估。市继续医学教育委员会将适时组织专家对各区、县（市）、各市级医疗卫生单位继续医学教育工作开展情况进行检查和调研。
三、开展以全科医学教育为主的各项卫技人员岗位培训
1、全科医学教育

（1）加强社区实践基地建设，适时组织有关专家对全科医学教育社区实践基地进行检查和考核，根据情况将重新进行申报、审核和确认工作。

（2）继续开展全科医学教育培训工作情况的动态调查，组织完成2008年招生工作，全市社区卫生服务机构全科医师、社区护士岗位培训率达到90%以上。

（3）继续完成全科医师/基层临床住院医师规范化培训、全科医师岗位培训、社区护士岗位培训、乡村医生全科医学知识培训在册学员的面授培训、考试组织、临床实践、证书申领等工作。

各区、县（市）卫生局（社发局）要将全科医学教育培训工作作为提高基层卫生人员素质、建设卫生强市的重要内容予以落实，加强临床实践与社区实践的管理，掌握本地区全科医学教育培训情况，努力完成培训目标。城区各社区卫生服务中心要制订全科医师培训学员临床实践和到市级医院轮训计划，并认真予以落实。各级培训机构要认真制订面授培训和实践带教计划，进一步加强教学各环节的管理，全面提高培训质量。

2、乡村医生执业注册培训
（1）按照省卫生厅和省乡村医生培训总校的统一部署，做好乡村医生第二次培训工作。
（2）与有关单位联合开展《乡村医生注册培训项目的研究与开发》课题的调研，摸清我市乡村医生的基本情况，总结近年来我市乡村医生培训工作的成绩与经验，梳理乡村医生培训中存在的问题，提出今后乡村医生培训工作的思路与对策，为制订下一阶段培训规划提供依据。

3、成人中专补缺教育

继续做好2007级农村护理人员护理专业成人中专补缺教育的培训及在册学员考试工作。

4、病原微生物实验室安全培训

组织开展全市各级各类医疗卫生单位和省级医疗卫生单位、在杭企事业单位职工医院的病原微生物实验室人员的生物安全培训工作，做好病原微生物实验室备案工作。

5、组织开展基层超声医学和医学检验专业岗位培训

组织开展全市基层超声医学和医学检验专业岗位培训和考务工作，提高基层卫技人员的素质。
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