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中级主管护师资格考试：《答疑周刊》2011年第03期
　　【儿科护理学】某新生女婴，出生后第4天，下列评估提示异常的是

　　A.体温37℃

　　B.脐带未脱落

　　C.体重比出生时下降12%

　　D.阴道外口少量血迹

E.皮肤轻度黄染

学员提问：为什么？

　　【答案及解析】本题选C.

　　此题考察新生儿生理特点，新生儿体温调节中枢功能不完善，体表面积大，体温易受环境影响而波动，出生后明显下降，可低于36℃，12～24小时内回升超过36℃，脐带一般出生后3～7天脱落，出生后2～4天，新生儿有生理性体重下降，但一般不超过10%，由于母体雌激素对胎儿的影响，女性新生儿可出现阴道少量出血，数天后消失。出生后2～3天，新生儿皮肤、黏膜、巩膜出现黄染，约持续一周，称生理性黄疸。

　　【内科护理学】患者，男，48岁，乙型肝炎病史10年，因乏力、低热、腹胀、少尿入院。查体：巩膜黄染，腹部膨隆，呈蛙状腹，肝脏肋下未及，脾肋下2指，移动性浊音阳性。（问题）该患者出现腹水原因，与下列哪项无关

　　A.门静脉压力增高

　　B.肝淋巴液生成过多

　　C.低白蛋白血症

　　D.前列腺素增多

　　E.继发性醛固酮增多

　　学员提问：为什么？

　　【答案及解析】本题选D

　　从临床表现可知该病人为肝硬化。腹水是晚期肝硬化最突出的临床表现。腹水形成与下列因素有关：

　　①门静脉高压；

　　②血浆白蛋白降低；

　　③肝淋巴液生成过多；

　　④抗利尿激素及继发醛固酮增多而引起水钠重吸收增多；

　　⑤有效循环血容量不足致肾血流量减少，肾小球滤过率降低。

　　【社区护理学】社区的基本构成要素不包括

　　A.一定的地域范围

　　B.特定的文化背景

　　C.必需的生活服务设施

　　D.生活方式

　　E.相对不固定的人群

　　学员提问：请老师解释答案E.

　　【答案及解析】本题选E.

　　构成社区的基本要素有五个。

　　（1）一定数量的人口。医学。教育网。原创以一定社会关系为基础组织起来进行共同生活的人群是构成社区的首要因素，人口数量的多少、密度的大小、素质的高低等决定着社区的发展。

　　（2）一定范围的地域空间。社区的地域要素是社区各种地理条件的综合，是社区存在和发展的基本自然条件。社区的地域要素不仅为社区成员提供活动场所，提供生产、生活和部分资源，而且很大程度上影响社区的发展。

　　（3）一定规模的社区设置。社区是人们参与社会生活的基本场所，人们的活动总是赖于一定的设施进行的。所以，一定规模的社区设施是构成社区的重要因素。

　　（4）一定特征的社区文化。各具特色的社区文化，是社区居民在长期的共同生活中积淀而成的，是许多社区相对独立、相互区别的一个主要标志。社区文化是社区认同感、归属感和社区凝聚力、影响力的重要基础。

　　（5）一定类型的社区组织。作为具有多重功能的地域性生活共同体，社区是一个有组织有、有秩序的社区实体。每个社区都要有相对独立的组织机构，来管理社区的公共事务，调解人际关系和民间纠纷，维护社区的共同利益，保证社区生活的正常进行。

　　答案E是错误的，应该是一定数量的人口，所以此题选择E.

　　【健康护理、护理管理、感染护理】下述关于原位菌群失调的叙述恰当的是

　　A.也称定位转移

　　B.即正常菌群在外来菌的入侵下在原有部位发生了数量或种类结构上的变化

　　C.失调因素被消除后，正常菌群均可自然恢复

　　D.免疫力低下的病人仅发生原位菌群失调

　　E.二度失调为菌群发生了病理波动

　　学员提问：为什么选E？

　　【答案及解析】本题选E.

　　原位菌群失调：原位菌群失调是指正常菌群虽仍生活在原来部位，亦无外来菌入侵，但发生了数量或种类结构上的变化，即出现了偏离正常生理组合的生态学现象。根据失调程度不同，原位菌群失调可分为三度。

　　一度失调：在外环境因素、宿主患病或所采取的医疗措施（如使用抗生素或化学药物治疗）的作用下，一部分细菌受到了抑制，而另一部分细菌却得到了过度生长的机会，造成某些部位正常菌群的结构和数量发生暂时性的变动，即为一度失调。失调的因素被消除后，正常菌群可自然恢复，临床上称这为可逆性失调。

　　二度失调：正常菌群的结构、比例失调呈相持状态；菌群内由生理波动转变为病理波动。去除失调因素后菌群仍处于失调状态，不易恢复，即具有不可逆性。多表现为慢性腹泻（肠炎）、肠功能紊乱及慢性咽喉炎、口腔炎、阴道炎等，临床常称为比例失调。

　　三度失调：原正常菌群大部被抑制，只有少数菌种占决定性优势。发生三度失调的原因常为广谱抗菌药物的大量应用使大部分正常菌群消失，而代之以过路菌或外袭菌，并大量繁殖而成为该部位的优势菌。三度失调表现为急性重病症状，如难辨梭菌引起的伪膜性肠炎。白色念珠菌、绿脓杆菌和葡萄球菌等都可能成为三度失调的优势菌。正常菌群的三度失调亦称菌群交替症或二重感染。
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