
黔东南州2019年全科医生特设岗位计划

公开招聘考试工作方案
    根据《贵州省2019年全科医生特设岗位计划公开招聘
工作方案》（以下简称《公开招聘方案》），为做好公开招聘考试工作，特制定黔东南州工作方案。

一、组织领导

考试工作在贵州省2019年全科医生特设岗位计划公开招聘工作领导小组领导下，由黔东南州卫生健康局牵头负责，设三个考点，黎平、三穗、镇远分别具体负责考务工作，考试工作全程接受纪检监察部门监督。

考试方式

按照《贵州省2019年全科医生特设岗位计划公开招聘
工作方案》《贵州省2019年全科医生特设岗位计划公开招聘公告》，根据资格复审通过人员情况，分别进行面试、体检、考察等工作：

具备执业医师资格的人员，由所报考岗位的县卫健局组织进行考察，考察合格的进入体检环节；

二、具备执业助理医师资格的人员，采取面试方式进行考试，面试所报考岗位人数超过1:1的，按照所报考岗位人数从高分到底分进入体检环节。面试所报考岗位人数1:1的，60分（含60分）及以上的视为合格，成绩达不到60分的考试人员不得进入体检环节。

三、组织实施

（一）考察。考察工作由黎平、三穗、镇远三县卫生健康局在11月10日前组织完成。主要考察具有执业医师资格的报考人员德能勤绩廉等情况，并进一步核实是否符合《公开招聘方案》规定的资格条件。如同一招聘岗位出现2名以上考察合格人员时，根据报考人员是否服从调剂意愿并结合工作需要依次由县卫生健康局、州卫生健康局在县内、州内进行调剂。

（二）面试。

1、时间及地点：11月9日9:00
黎平考点：黎平县德凤街道南泉大道11号黎平县卫生健康局三楼会议室

三穗考点：三穗县八弓镇金穗路三穗县卫生健康局五楼会议室
镇远考点：镇远县舞阳镇文德社区春山沟镇远县卫生健康局三楼会议室
2、面试命题。由州卫生健康局委托有资质的机构专家封闭制作面试题，并按规定做好试卷的保管、运送。面试开考前30分钟送到面试考场交主考官，主考官在现场监督员和全体考官监督下签收并拆封使用。

3、面试工作程序。面试由州卫生健康局在规定时间统一组织进行。

（1）发布公告

由省卫生健康委在省卫生健康委网站统一发布。

（2）打印准考证

参加面试对象通过“贵州省2019年全科医生特设岗位计划公开招聘平台”打印准考证。

（3）面试考场设置。面试考场由各县按照规定设置考场，并将面试考场设置具体地点分别报州卫生健康局。

（4）面试工作组织实施

由黎平、三穗、镇远县卫生健康局分别具体组织实施，州卫生健康局组织人员进行巡考。

（5）面试考官组成

每个考场设考官5名，其中主考官1名，由州卫生健康局选派，其余考官从组织人事部门考官库中抽取，抽取的考官必须组织纪律性强、工作责任感强，其中熟悉全科医学工作的中级以上临床医学职称人员3名（通过资格复审人员有中医、中西医结合执业（助理）医师资格的，应选派1名熟悉中医、中西医结合工作同志担任考官）。确定为面试考官的人员，面试结束前不得对外公开自己或他人的考官身份。并签订保密承诺书。

（6）成绩计算

面试采取面试考官组集中面试、综合评分的方式进行，面试满分为100分，面试成绩按“四舍五入法”保留小数点后两位数字。

考生的面试得分在下一考生面试结束后当场公布。
面试结束后，根据面试人员成绩由高到低按单个岗位招聘计划人数与该岗位参加体检人数1：1的比例确定体检对象进入下一环节。同一岗位报考人员末位成绩并列的，组织并列人员进行第二次面试。

（三）结果公示

考察、面试工作结束后，黎平、三穗、镇远卫生健康局分别根据考察情况、应试人员面试成绩，提出进入体检人员名单。如招聘岗位出现空缺，根据报名人员服从调剂情况进行调剂，列入体检名单。面试成绩及进入体检人员名单分别报州卫生健康局，省卫生健康委后进行公示。

调剂原则。调剂工作按照县（市）内调剂、州内调剂顺序开展，根据应试人员意愿结合岗位工作需要进行。

（1）某县招聘岗位出现空缺时，由州卫生健康局、黎平、三穗、镇远县卫生健康局根据应试人员填报的是否服从调剂情况，首先在服从县（市）内调剂人员中按考试成绩由高到低进行排序调剂。调剂后仍有岗位空缺的，由州卫生健康局在服从州内调剂人员中按考试成绩由高到低进行排序调剂。

（3）如某一岗位出现2名执业医师报考的，由县卫生健康局结合本人意愿进行调剂，如不愿调剂的，参加面试，按面试成绩排序确定进入体检人员。

四、召开考务工作会

召开考务工作会。黎平、三穗、镇远卫生健康局分管领导及人事部门负责人参会，对考务工作进行安排和培训。黎平、三穗、镇远卫生健康局组织召开本级考务工作会，明确工作职责、工作程序、工作纪律，对考试工作人员进行培训。

州卫生健康局人事与宣传科负责制作考务工作手册（含考务工作要点、考场规则、考官职责、考场设置、考试抽签表、排序表、成绩汇总表等考试工作资料），考务会上发放，黎平、三穗、镇远县分别按照考务手册开展考试工作。

五、纪律要求

（一）相关工作人员要按照有关规定，强化保密意识、严格工作程序、规范考试操作、明确工作职责和人员职责、规范组织考试。

（二）纪检监察部门全程参与公开招聘工作，加强监督；报考人员和相关工作人员应自觉遵守考试考务规则，遵守贵州省人事考试纪律回避制度的规定，工作人员凡与报考人员形成回避关系的，要严格遵守回避制度，确保招聘工作公正、公平。如出现违纪违规情况，一经发现，将严肃处理，对报考人员取消考试聘用资格，对工作人员作出行政或纪律处分。

（三）考试工作方案报贵州省2019年全科医生特设岗位计划公开招聘工作领导小组审定后即组织实施。考试期间出现本方案未规定情况的，由州卫生健康局党组、省卫生健康委决定。

(四）加强舆情监管。州卫生健康局、黎平、三穗、镇远三县要分别制定舆情监测管控方案，发现舆情要第一时间处理。

黔东南州卫生健康局
                     2019年10月18日
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